

## 重建生活之团体治疗

## 姜荣荣 苏久龙

广州医科大学附属第二医院康复科作业治疗部

团体治疗是指作业治疗师运用作业科学理论,结合团体动力学(group dynamics)知识,组织两个或两个以上个案为达成某特定目标、任务而进行的活动,其个体之间具有相互依赖的互动关系。团体动力学一词最初由库尔特-勒温(Kurt Lewin)于 1939年提出,又称群体动力学、集团力学,是关注团队活动(如生活、工作及学习相关活动)过程中可能出现的各种心理学和社会学现象及发生机制等的学科。 Kowles (1972)将团体动力学定义为可以借助它发展出各种团体样貌的、且作用在每一个团体的一种复杂的力量,包含结构、过程、内容三部分。结构是指不易变化的固定形式,包括次序、规律性和整体性等,如所有团体活动都有目标、规范和成员角色这样的结构。过程往往与发生在小组内的改变有关,也和这个小组所包含的社会因素及小组成员间的相互关系有关,需要在社会系统的不同组成部分之间不断寻找平衡点。内容是指特定小组开展的实质内容。

脑卒中、脑外伤、脊髓损伤等患者常表现为运动、感觉、认知及言语等功能障碍,由于受到病灶部位及范围、年龄、基础健康状况、康复介入时间等因素的影响,其康复时间较长、预后差异较大。在康复的道路上,一个人前行总是漫长而焦急的,而团体的力量却是巨大的,会互相影响,更好的促进康复。广州医科大学附属第二医院康复医学科作业治疗师在 ICF 理念的指导下,致力于促进患者功能恢复、重建生活、回归社会。 除了为患者提供改善运动、感觉、认知功能的作业治疗技术,以及个人日常生活活动、工作学习等作业治疗之外,亦提供创新、用心、多元的团体治疗课程,将功能康复和趣味性活动有效结合,让患者在团体中获得鼓舞,激励他们更好地实现康复目标,从而帮助他们更好更快的回归社会和正常生活。

在中秋佳节组织一场"欢度中秋"团体活动,唱歌、猜灯谜、做花灯、魔术表演,还有游园会必不可少的套圈圈,原本不愿意在公众场合讲话的年轻小伙儿在节日氛围的感染下完整的唱了一首粤语歌曲。在猜灯谜环节,我们邀请患者使用患手抛掷沙包选择粘贴有谜面的气球并大声读出谜面,由现场观众猜谜底。这个过程促进了患者之间的交流,言语、认知功能也可得到进一步提升。











团圆,是中国人最温暖的仪式,而冬至与家人相聚围餐,也会使人顿感身心安定。此时举办"迎冬至,包饺子"团体活动,旨在利用"家的味道"唤醒患者对于生活的期待、未来的向往。在包饺子的整个过程,对于患者的注意力、执行能力和肢体功能均有促进作用。



|再怎么看这个组合也是如此的赏心悦目啊,但是总觉得哪里 |怪怪的是咋回事呢~



|啊!找到了!这快要溢出屏幕的饺子馅是真实存在的吗?此情此景,谁看了不说一声"戴叔叔大气!"呢?



|此时的戴叔叔内心:不要拦我!我就再加"亿"点点!



|看准时机的小雷治疗师伸出了让戴叔叔帮忙加馅的手,果然 收获了满满的肉馅,心满意足的走了。







冬日瑟瑟寒风带走肌肤的润泽,不仅影响外观,还降低了自我舒适感!对于运动、感觉功能障碍患者而言,干燥、粗糙的皮肤还会阻碍其作业表现! "涂香香"团体活动在宣教冬季护肤的同时,进一步引导患者正视功能障碍,发掘潜在可利用的功能,探索更多可以独立完成的日常生活活动!



制作宣传海报不仅是对活动小组的预告,还可潜移默化地发展小组的文化。





涂香香之前带领患者观看引导幻灯片,让患者更深入了解活动的内涵。





本次活动根据参与患者提供了不同类型的护手霜,治疗师根据参与者的实际情况进行有效引导,并鼓励其独立完成该项活动。



团体活动能起到治疗作用是因为其具备很多治疗因子: (1)灌输希望: 个体可以通过团体活动观察到有相似经历的个体,并从其进步中受到鼓舞,同时也能从成功个案中获取经验来增强信心并坚定自己的信念。(2)分享资源: 作业治疗师建议或劝告成员们去完成某些事情,从而让成员们获得专业的指导: 小组成员建议或是劝告其他成员尝试去独立完成某些事情,可以让成员们获得知识: 小组成员分享自身经验,可以为成员们提供更多素材以供其举一反三。(3)利他主义: 在小组中通过帮助别人来体现自我价值并获得满足感,学习优先考虑别人的需求。(4)行为模仿与发展社会化技巧: 小组成员可以通过模仿小组中表现好的成员的行为学习社会化技巧,如学习如何与他人建立关系、与他人相处的技巧等。(5)人际间的学习: 可以让成员认识到自己在别人心目中的形象;为成员提供可以坦诚表达对其他成员的想法的机会;可以帮助改变其他成员不合适的一些习惯或举止。

